Estimacién Puntual

Cuando se trata de caracterizar a una poblacién de acuerdo con cierto
paradmetro (o pardmetros) con base en una muestra aleatoria, usualmente
se desconoce la distribucion de probabilidad de 1a variable de interés. Para
aproximar, a partir de la muestra, el valor del parametro poblacional se
utilizan los valores colectados para, a través de una funcidn, construir que

se denomina estimador puntual.

Estimador puntual

Sea {X;,X,,...,X,,} una muestra aleatoria de cierta distribucién de probabilidad
comun con cierto pardmetro 8, denotado como X; ~ Dy. Un estimador puntual del

parametro 0 es una funcién de la muestra:

c} = ¢(X1,Xz,...,Xn)

Una estimacion puntual de 9 es el valor particular al evaluar la funcion, esto es,

0 = g(xq, x5, .., Xp)

Un parametro es un valor fijo y usualmente desconocido. Un estimador es
una variable aleatoria, por tanto, el valor que tome en una estimacion esta

en funcidon de la muestra con la que se obtiene.

Dado que un estimador es una funcidon de variables aleatorias, entonces
es en si mismo una variable aleatoria. Dos propiedades deseables en un
estimador que sea consistente y sea insesgado. La consistencia se refiere a

que conforme el tamano de muestra se incremente, el valor converge al



para@metro verdadero. Ser insesgado se refiere a que la esperanza del

estimador sea igual al parametro de la distribucién.

Ejemplo 1. Una moneda tiene probabilidad p de ocurrir aguila cuando se lanza y el

resultado es aleatorio. En este caso el parametro de interés es 0 = p.
Sila moneda se lanza n veces y si x es la cantidad de dguilas observadas, un estimador

de p es la proporcion de daguilas observadas, esto es:

. X
9=p=;

Sial lanzar la moneda cada vez el resultado se codifica como 1 si es dguila y O si es

sol, entonces:

X = X

n
=1

i

Donde:

x. {1 si es aguila
'L 0 siessol

por tanto:

SR

n
2%
i=1

Esto es, la proporcion es un promedio de una muestra cuyosvalores son 0 o 1.

Sien n = 200 lanzamientos se obtienen x = 108 dguilas, entonces:

es la probabilidad estimada de que ocurra dguila.



Si en el ejemplo 1 se repite el experimento m veces en cada uno obtendremos
una estimacion puntual y esto permite construir una distribucion empirica de
p. Para mostrar esto, mediante simulacion, se repite el experimento m = 1000

veces con n = 500. El histograma resultante se muestra en la figura 1.

FRECUENCIA RELATIVA

Figura 1 Distribucion empirica de p.

Estimacion puntual de los parametros p, 11 y ¢°
Tres de los parametros mds utilizados para caracterizar una poblacién son la

proporcion, la media y la varianza.

Estimador puntual de p, y y ¢°

Sea {X;, X5, ..., X,} una muestra aleatoria donde x; ~ x cuya densidad es
p(x;p) =p*(1 —p) 10,13, p € (0,1)

El estimador puntual de la proporcion p es

1
P=_§ X
n

i=1

Sea {X;,X,,...,X,} una muestra aleatoria de una variable aleatoria continua. Los

estimadores puntuales de la media g y varianza ¢®son, respectivamente




El estimador de la proporcién es también un promedio, solo que los valores
provienen de una variable aleatoria discreta que toma solo los valores de 0 o
1. Si bien se definen los estimadores de media y varianza de una variable
aleatoria continua, en el caso de la discreta también es factible obtener estas

estimaciones.

Ejemplo 2. En cierto sector residencial se pretende construir una plaza con
dreas de restaurantes, ropa y gimnasio. Se realiza una encuesta basada en una
muestra de n = 150 personas profesionistas en un rango de edad de 25 a 45
anos, de los cuales n,, = 80 son mujeres y n, = 70 son hombres. La encuesta
consiste en tres preguntas: si se estd de acuerdo en la construccion, el ingreso

mensual.

X, = 70 de las mujeres y x, = 56 de los hombres estan de acuerdo en Ila
construccion de la plaza. La proporcion estimada para cada caso es,

respectivamente,



En el siguiente cuadro se resumen los resultados obtenidos en relacién con la
proporcion de hombres y mujeres que estan de acuerdo, el promedio y

desviacion estandar del ingreso.

PAR M H
p 0.875 0.8
U 25,000.00 30,000.00
o 4,000.00 3,000.00

Tabla 1 Resultados encuesta

En el ejemplo 2 se tienen las estimaciones puntuales de dos segmentos de
poblacion, a saber, mujeres y hombres. La estimacién de la proporcidén de
los que estan a favor es mayor, numéricamente, la de mujeres que la de

hombres. Se registra un ingreso mayor medioen hombres que en mujeres.
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